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黑龙江省哈尔滨市第九中学2017-2018学年高一上学期历史期中考试试卷

一、单选题

1. 商朝是个弥漫着神权色彩的王朝，商王垄断神权的目的是

A. 敬酬鬼神

B. 强化王权

C. 控制方国

D. 扩大地盘

【答案】B

【解析】统治者采取的一切手段和措施，都是为巩固统治服务的。商王通过垄断神权，借以宣扬王权神授，从而达到强化王权的目的。故目的在于巩固统治、强化王权，B对。选项A，是垄断神权的形式。控制方国、扩大地盘是强化王权的方式，所以C、D错误。

点睛：对事物进行分析的时候，要注意原因、目的、表现、方式、结果和影响的分类，防止混淆。如本题，敬酬鬼神是神权色彩的表现，控制方国是方式，扩大地盘是结果，强化王权是目的。

2. 早在1956年出土的西周青铜器《盏驹尊》铭文中说：“万年保我万宗。”在另一青铜器《盏方彝》铭文中说：“万年保我万邦。”这两段铭文主要说明

A. 西周重视宗法制度

B. 从商朝开始就有了分封制度

C. 西周实行宗法制与分封制度

D. 西周时期分封制度趋于完善

【答案】C

【解析】本题考查西周时期的政治制度。“保我万宗”是宗法制下的宗法血缘关系，强调的是宗法制；“保我万邦”是西周的分封制。综合可知这反映了西周时期的宗法制、分封制，C正确。选项A说法片面，只涉及宗法制。选项B西周才有分封制，史实错误。选项D只涉及分封制，片面。

点睛：全面理解材料是解题的关键。题干涉及两则或多则材料，每个都可以得出正确的结论，但是得出的都是片面的结论。应当综合全部材料或者找到材料之间的关系作答。

3. 《吕氏春秋·审分览》载：“立适子，不使庶孽疑焉。疑生争，争生乱。”这表明实行宗法制的目的是

A. 维护宗族内部的稳定

B. 消除诸子矛盾

C. 保证各级贵族的特权

D. 实现长治久安

【答案】A

【解析】从材料中的“疑生争，争生乱”，可知宗法制的实行，其目的是维护宗族内部的稳定，A正确。B项中的“消除”，夸大了其作用，排除。C项是目的，但不是材料所体现的主旨，排除。D项与材料无关，排除。

4. 《左传》记载：“（周）王夺郑伯（郑庄公）政，郑伯不朝。秋，王以诺侯伐郑，郑伯御之……（周）王卒大败，祝聃（郑庄公的臣下）射王（周王）中肩。”这一事件反映的是

A. 武王克商

B. 平王东迁

C. 诸侯争霸

D. 王室衰微

【答案】D

【解析】公元前771年，西北的民族犬戎攻破周的都城，公元前770年，周平王迁都洛邑，中国历史进入东周时期，平王东迁后，周天子逐渐失去了对国家的控制，一些大的诸侯国，纷纷争做霸主。这就出现了题干描述的现象：“祝聃（郑庄公的臣下）射王（周王）中肩”，说明周天子地位的下降，王室衰微。

点睛：重点考查学生阅读史料，获取有效信息的能力。学生对整段的史料不熟悉，但是可以通过注释得到尽可能多的有效信息，串联起整个史料。材料主要强调了周王朝中央权力衰弱，不能再对诸侯发号施令，地方诸侯割据壮大。联系已学知识可知西周后期，由于生产力的发展，周王室的衰落，分封制逐渐遭到破坏，因而周天子不能再对诸侯发号施令。

5. 秦统一后，“将广阔的国土划分为若干区域，每一区域都配备一批由中央政府任命，并向中央政府负责的官员”。这些官员

A. 定期朝觐皇帝

B. 监督监察百官

C. 负责地方行政

D. 拥有世袭权

【答案】C

【解析】题干中“由中央政府人民、对中央政府负责的官员”是郡县制的长官，他们的职责是遵照皇帝的命令和授予的权力，负责地方的行政，C正确。选项A，“定期朝觐皇帝”是分封制下诸侯王的义务。选项B，“监督监察百官”是秦朝御史大夫的职责。郡县长官由皇帝直接任命，不能世袭，故D错。

6. 秦朝时期开始形成的中央集权的政治体制

①彻底打破了传统的贵族分封制

②奠定了中国古代大一统王朝制度的基础

③对此后2000多年中国的政治与社会产生了重要影响

④适应当时历史发展的需要

A. ②③④

B. ①②③

C. ①③④

D. ①②③④

【答案】D

【解析】本题主要考查至高无上的皇权和中央官制，从诸侯争霸到秦朝统一，郡县制的全面推行等考点的理解。秦朝的郡县制，郡县长官由皇帝直接任命，不能世袭；由血缘政治到官僚政治，彻底打破了传统的以血缘为基础的贵族分封制，故①对。秦朝形成的专制主义中央集权制度，奠定了以后王朝制度的基础，对此后2000多年中国的政治与社会产生了重要影响，故②③正确。秦朝的中央集权制度，是封建经济发展的产物，是当时历史发展的客观需要，故④正确。

7. 费正清在《中国：传统与变迁》一书中说：“隋及初唐时……制度和文化也取得了突破性进展。”下面有关隋唐政治制度“突破性进展”的叙述，正确的是

A. 相权三分，独立施政

B. 中央集权，地方分权

C. 分工明确，相互牵制

D. 完善机构，皇权顶峰

【答案】C

【解析】隋唐政治制度的“突破性进展”指的是三省六部制的确立，三省六部制的特点是分工明确，相互配合，所以选C是符合题意的，正确；三省六部的相权是三分，但不是独立施政，选项A不符合题意，排除；三省六部是中央集权但不是地方分权，选项B不符合题意，排除；皇权顶峰是后来清朝时军机处的设立，选项D不符合题意，排除；故本题选C。

点睛：本题解题的关键点在于要明白本题考查的是三省六部制，而三省六部制是分工明确，相互配合。

8. 在清代，“乡、会试考官、房考、监临、知贡举、监试、提调之子孙及宗族，例应回避。雍、乾间，或另试，或题由钦命，另简大臣校阅。乾降九年停其例，并受卷、弥封、腾录、对读等官子弟、戚族亦一体回避矣。”这主要表明科举制

A. 利于培养社会读书风气

B. 具有一定的公平公正性

C. 把选官权力集中在中央

D. 束缚了知识分子的思想

【答案】B

【解析】题干考察清朝科举制度的回避制度。通过回避制度，一定程度上避免了营私舞弊，有利于科举考试的公正公平，故B正确。选项A是科举考试“为没有贵族身份的士人提供了参政机会”的作用。选项B是中央统一分科、定期举行的在考试选官制度的作用，把考试的选拔权集中在中央。选项D，是科举考试中八股取士的作用，和题干无关。

点睛：该题考察学生对材料提取有效信息的能力。科举制是中国古代政治制度成熟的重要表现之一，对世界文官考试制度有重要影响。科举制剥夺了士族地主的政治特权，削弱了地方豪强士族的势力，使封建官吏的选拔和任用权收归中央，有利于消除地方和中央在选官方面的腐败，改变了自秦汉以来以荐举为主的官吏选拔制度，是历史的一大进步。

9. 《通典》记载：“（汉）文帝十三年，以御史不奉法，下失其职，乃遣丞相史出刺并督监察御史”。《新唐书·百官志》记载：左右丞“掌辩六官之仪，纠正省内，劾御史举不当者”。《金史》记载：“己卯，制纠弹之官知有犯法而不举者，减犯人罪一等科之，关亲者许回避”。上述材料说明

A. 弹劾是中国古代监察的一项重要权力

B. 中国古代监察制度重视监察官员的素质

C. 中国古代监察机构的权力来自皇权

D. 中国古代监察制度逐步走向完善与成熟

【答案】D

【解析】试题分析：主要考查中国古代监察制度发展沿革。根据题干提供的信息和所学史实，汉代刺史、唐朝丞相、金朝纠弹之官的设立反映了中国古代监察制度的发展完善过程。故D符合题意。A项错误，中国古代并未形成弹劾的权利；B项错误，材料并未体现监察官员素质的问题；C项本身说法正确，但是与材料无关。所以应选D。

考点：古代中国的政治制度·监察制度·沿革

10. 汉景帝中元六年（前144年），梁上刘武薨，景帝“立梁孝王子明为济川上，子彭离为济东王，子定为山阳王，子不识为济阴王，梁分为五，封四侯”。汉景帝的做法

A. 有利于郡县制的推广

B. 扩大了地方王国的势力

C. 有利于加强中央集权

D. 结束了郡、国并存局面

【答案】C

【解析】题干从“梁分为五，封四侯”可知梁国的势力被削弱，加强了中央对地方的控制，故C项正确，故选C。ABD都不符合材料信息及所学知识，排除。

11. 在论述古代某一机构时，著名思想家黄宗羲说：“或谓后之入阁小事，无宰相之名，有宰相之实也。曰；不然……吾以谓有宰相之实者，今之官奴也。”这一评价主要是基于该机构

A. 能够参与中央决策

B. 对皇权形成一定的制约

C. 提高了中央行政效率

D. 适应了皇权加强的需要

【答案】D

【解析】根据题干材料“入阁办事,无宰相之名”“今之宫奴”,可知该机构为明朝的内阁。再结合明朝内阁制形成的相关史实,可以判断内阁只是为皇帝提供顾问的内侍机构，没有决策权,它的设置适应了加强皇权的需要。故选择D项。内阁为皇帝的侍从咨询机构，完全听命于皇帝，不能够参与中央决策，不能够制约皇权，故A、B错。材料和中央政府的行政效率无关，内阁“票拟”“披红”权力一定程度上降低了行政效率，故C错。

点睛:分析内阁特点，必须熟悉内阁制和宰相制的区别。历史上宰相是皇帝的助手，参与国家大事决策，对皇权具有制约作用。宰相被制度赋予决策大权，其地位十分巩固。

内阁只是皇帝的侍从咨询机构，并无决策权。虽有内阁大学士大权在握的现象，但其权力并不来自于制度、职位，而来自最高统治者的个人支持与信任。一旦失宠，地位便一落千丈。

12. “（军机处）值日章京……凡本日所奉谕旨，所递片单，均钞钉成册，按日递添，按月一换。凡发交之折片，由内阁等处交还及汇存本处者，每日为一束，每半月为一包……均责成章京检覆无讹，现季清档、月折及各种存贮要件，收入柜中，值日者亲手题封，谓之‘封柜’也。”这说明军机处实质上

A. 防止了大臣专权

B. 强化了君主专制

C. 取代了内阁权力

D. 扩大了统治基础

【答案】B

【解析】试题分析：本题考查学生解读史料获取信息能力，材料信息反映了清代军机处实行严格的保密制度。这种保密制度实质上反映了君主专制的加强。故选B。A项“防止”说法错误；清朝的内阁，负责处理日常事物，C项错误；D是科举制的作用，排除。

考点：古代中国的政治制度•明清君主专制制度的加强•清代军机处

13. “我们全都是希腊人。我们的法律、我们的文学、我们的宗教，根源皆在希腊。”英国浪漫主义诗人雪莱这句话强调的是

A. 英国人是古代希腊人的后裔

B. 英国文化缺乏原创性

C. 希腊文明对西方文明影响深远

D. 近代西方法律、文学与宗教之间存在内在联系

【答案】C

【解析】试题分析：

本题主要考查古希腊的知识，旨在考查学生运用所学知识解决问题的能力。材料“我们全都是希腊人……根源皆在希腊”,可见希腊文明对西方文明影响深远，故选C；材料没有强调英国人是古代希腊人的后裔，排除A；材料中B没有体现，排除；材料没有涉及近代西方法律、文学与宗教之间存在内在联系，排除D。

考点：古希腊罗马的政治文明·古希腊的民主政治·古希腊的民主政治的影响

14. 公元前8世纪，希腊城邦逐渐发展起来，成为孕育古希腊民主政治的摇篮。古希腊城邦民主政治发展的根本原因是

A. 商品经济发达，开阔了人们的眼界

B. 独立自治使城邦民主发展具有连续性

C. 小国寡民，公民有更多机会直接参政

D. 希腊较早地受到平等、民主观念的影响

【答案】A

【解析】希腊民主政治发展的原因是希腊经济、政治历史及文化传统多个因素作用的结果。如希腊的地理位置和环境使雅典商品经济、海外贸易极为发达，小国寡民的城邦国家使公民有机会直接参政等，但最主要的原因应是生产力因素，商品经济的发展，工商业奴隶主阶级力量的壮大。故选A。B、C是政治原因，D是思想原因，根源在于经济|，故BCD均错误。

15. 黑格尔说：“中国人除了皇帝一人外，都不知道自己是自由的，古希腊有部分人知道自己是自由的。”在古希腊知道自己是自由的这“部分人”是

A. 儿童

B. 外邦人

C. 奴隶

D. 公民

【答案】D

【解析】古希腊是民主政治，全体公民享有民主政治权利。所以，只有公民是自由人，选项D正确。妇女享有不完全的公民权，奴隶、外邦人不享有公民权，儿童不是成年男性，所以也不享有完全公民权，所以不是享有自由的这“部分人”，故A、B、C错误。

16. 雅典的陶片放逐法规定，每年召开特别的公民大会，投票决定将那些严重威胁民主政治的人流放海外。据此，下列行为中可能使公民遭到流放的是

A. 不按时参加公民大会

B. 不同意授予外邦人公民权

C. 为赢得个人政治声望资助贫穷公民

D. 拒绝参加城邦举行的戏剧表演

【答案】C

【解析】试题分析：根据材料和所学知识可知，不按时参加公民大会、拒绝参加城邦举行的戏剧表演不会威胁到民主政治，排除A．D；不同意授予外邦人公民权是维护雅典民主政治的体现，因此不会遭到流放，排除B；资助贫穷公民虽然属于正义行为，但一旦为个人赢得政治声望，就有可能导致个人权力上升，威胁民主政治，故选C。

考点：古代希腊、罗马的政治制度·雅典民主政治·陶片放逐法

17. 有学者说，在古代雅典，“政治领袖和演说家根本就是同义语”。这一现象是雅典

A. 政治体制的产物

B. 社会矛盾缓和的反映

C. 频繁改革的结果

D. 思想文化繁荣的体现

【答案】A

【解析】材料内容体现的是雅典民主政体中的公民大会的一个重要程序相关，雅典的公民大会有一项最重要的程序，即是就某项方案展开辩论，这种辩论使得雅典成为了大演说家辈出的国家,故A项正确；BC项材料中无法体现；D项是这一现象的影响。

点睛：这一题解题关键在于对材料中“政治领袖和演说家根本就是同义词”的理解演说家成为政治家的主要原因是民主政治的环境。

18. 古代希腊哲学家苏格拉底说：“如果做鞋或评判鞋的好坏要请教具有专门知识的鞋匠，为什么治理国家和评判政治的好坏却不去请教具有专门政治知识的人，而去请教只具有制鞋、做马具等手艺的人，甚至并无任何专门知识可言的人呢？”这表明苏格拉底

A. 反对直接的民主

B. 反对手工艺人参与国家政治

C. 反对问政于民

D. 反对当时评判政治好坏的标准

【答案】A

【解析】试题分析：本题主要考查学生正确运用所学知识解决问题的能力。苏格拉底的意思是想说，治理国家需要懂得政治知识的人来做，做鞋需要懂得做鞋技能的人去做，任何事情都是需要相关知识与技能的人才能做得更好，而据此可以看出，雅典的直接民主是把治理国家的事情教给了很多不懂相关知识的人，所以对治理国家不利，故选A。B项不是材料的主旨；C是对材料的曲解；D与材料描写无关。

考点：古代希腊、罗马的政治制度·雅典民主政治·直接民主的弊端

【名师点睛】雅典民主的弊端：1、范围上：广大奴隶、妇女、外邦人被排除在民主制度之外。

2、性质上：雅典民主政治是一种较原始的直接民主，只适用于小国寡民的城邦。

3、抽签选举和轮流坐庄的参政方式，很可能会导致国家权力被滥用和误用。

19. 下面为古代雅典居民结构的比例图，观察图示信息，对于雅典民主与居民的政治联系，下列叙述准确的是
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A. 雅典超半数的居民拥有公民权

B. 外邦人享有雅典最广泛的民主

C. 少数奴隶主贵族独享雅典民主

D. 雅典民主的社会基础为自由民

【答案】D
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20. 古罗马由共和制转变为元首制的主要客观原因是

A. 屋大维的权欲膨胀

B. 奴隶和平民的反抗

C. 疆域的扩大

D. 共和制的原则缺乏科学性

【答案】C

【解析】本题考查学生调用所学知识分析历史问题的能力。结合所学知识可知，罗马共和制转变为元首制的客观原因在于罗马由共和国演变成了帝国，即对外扩张，疆域辽阔，故C项正确；ABC三项都不属于客观原因，故排除。

21. 《十二铜表法》第五表规定“凡以遗嘱处分自己的财产……具有法律上的效力”。这反映出罗马法

A. 保障司法独立

B. 体现民主原则

C. 体现公共意志

D. 保护私有财产

【答案】D

【解析】试题分析：材料中的“财产”“具有法律上的效力”，说明罗马法保护私有财产。D项符合题意。

22. 《法国民法典》是人类民法史上一位倍受瞩目的时代“骄子”，人们盛赞法国人对世界法制的贡献，而法国人却真诚地坦言：“我们毫不犹豫地宣称，就我们的立法完善性而言，我们在很大程度上要感谢罗马人。”法国~在很大程度上要感谢罗马人”，主要是因为

A. 罗马人制定了世界上第一部比较完整的成文法典

B. 由公民法到万民法，罗马法首创国际法的概念

C. 罗马法提倡法律面前人人平等

D. 罗马法成为近代欧美国家的立法基础

【答案】D

【解析】古罗马留给后人最宝贵的文明成果是罗马法,罗马法所蕴涵的法制原则,成为近代资本主义法制的先声,罗马法成为近代欧美国家的立法基础。1804年颁布的《法国民法典》便是资本主义社会传承罗马法的一部辉煌的经典,因此法国“在很大程度上要感谢罗马人”,故选D项。世界上现存第一部比交完整的成文法典是《汉谟拉比法典》，故A错。材料中 “立法完善性”, 强调的是罗马法的法制成果，而B、C选项偏重法律理念。

23. 英国君主立宪制从根本上避免了独裁统治，主要是因为

A. 国王的权力受到了法律的约束

B. 国王不再享有任何权力

C. 国王全部权力由首相代为行使

D. 国王“临朝不理政”

【答案】A
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24. 英国首相事实上是国家政治生活中的最高决策者。因为他

①是政府首脑

②掌握行政大权

③不受议会监督

④是国家元首

⑤是议会多数党的领袖

A. ①②③④⑤

B. ①②⑤

C. ①③④⑤

D. ①②④⑤

【答案】B

【解析】英国首相是政府首脑并且掌握行政大权，是议会多数党的领导出任首相，但首相受议会监督不是国家元首，所以综上所述本题只有选B才是符合题意的，正确，本题考查的是英国的首相问题。

25. 英国议会在19世纪30年代通过的一部法律规定：“……宜剥夺许多微不足道的选区选举产生议员之权利，将该项权利授予人口稠密、资源富饶之大城市；且增加州郡之代表名额；宜扩充有权参加议员选举之人数。”从这一法律规定中获利最多的可能是

A. 骑士贵族

B. 大庄园主

C. 工业资产阶级

D. 金融资产阶级

【答案】C

【解析】根据材料联系所学，由于工业革命的开展，工业资产阶级力量壮大，要求参政，1832年英国议会进行改革，增加了新兴工业城市的选举名额，降低了选举人的资格，结果使新兴工业资产阶级获得了参政的机会，故C项正确；大庄园主和金融资产阶级在工业革命过程中成为保守势力，在这些改革中力量受到工业资产阶级的影响而削弱，骑士贵族则在英国资产阶级革命过程中就受到打击，故排除A、B、D。

点睛:根据“宜剥夺许多微不足道的选区选举产生议员之权利，将该项权利授予人口稠密、资源富饶之大城市”联系1832年英国议会改革的背景分析即可。

26. 1786年华盛顿在写给友人的信：“在我看来，邦联只是个有名无实的空架子，而在其名下的议会亦是徒有虚名，其政策措施多不被人们所关注、执行。”为此，他主张

A. 加强中央集权

B. 按三权分立建构政权

C. 两党交替执政

D. 按民主原则选举总统

【答案】A

【解析】试题分析：本题主要考查学生准确解读材料信息的能力，材料中“在我看来，邦联只是个有名无实的空架子，而在其名下的议会亦是徒有虚名，其政策措施多不被人们所关注、执行”表明华盛顿不满邦联体制而强调要加强中央集权，答案选A，B C D三项出现在1787年宪法制定之后。

考点：美国民主政体的建立

点评：美国独立战争后建立起来了邦联体制，这位美国民主政体的建立创造了必要前提。而邦联体制是松散的各州联合，中央政府处于软弱无力的地位，不能适应美国资本主义快速发展的需要，所以它被以中央集权为特征的联邦体制所取代，制宪会议的成功召开顺利地解决了这一问题，1787年宪法的出台美国总统共和制政体基本建立起来，从后美国政体即在此基础上不断发展和完善。

27. 在最高法院首席法官主持下开始了第二个任期的美国总统奥巴马，尽管无奈，但也不得不在与国会磋商无果的情况下，根据国会规定的期限，签署了启动削减预算的命令。这表明

A. 美国总统对国会负责

B. 三权分立但互相制约

C. 总统对立法无否决权

D. 总统由最高法院任命

【答案】B

【解析】材料“与国会磋商无果的情况下，根据国会规定的期限，签署了启动削减预算的命令”说明总统虽然得到最高法院支持美国总统，但是必须与国会磋商。说明美国最高法院、总统、国会三种权力相互分离，相互制约，体现了三权分立的原则。故此题选择答案B。美国总统对宪法负责，故A错。按照美国1787年宪法，总统可以否决国会通过的法律，故C错。总统由各州选举团选出，非最高法院任命，故D错。

28. 马克思说：“在美国历史和人类历史上，林肯必将与华盛顿齐名。”马克思之所以这样说，是因为林肯政府

A. 巩固了北部地区资产阶级的统治

B. 满足了农民要求平均分配土地的愿望

C. 维护了国家统一，废除了黑人奴隶制

D. 取消了对黑人的种族歧视和民族压迫

【答案】C

【解析】试题分析：华盛顿是美国的开国元勋，对建立联邦、确定民主原则做出了卓越贡献；林肯维护了联邦统一，废除了黑人奴隶制，是对华盛顿事业的继承和发展。B、D两项不符合史实；A项表述不准确，并且也不是与华盛顿进行全面比较。

29. 下列言论一语道破美国两党制实质的是

A. “如果非同一个政党一起就不能进天堂，我宁愿永不进天堂”

B. “党派精神是政府的最危险的敌人”

C. “在一个共和党选区，我是民主党人；在一个民主党选区，我是共和党人；在一个不确定的选区，我是一个确定的人……”

D. “两党只是同一个钱币的正反两面”

【答案】D

【解析】国两党制实质上是通过协调两党的利益冲突从而从根本上维护资产阶级的利益和统治。但同时两党制有利于加强对统治集团内部的监督，也更有利于政治的民主性，所以ABC说法错误。选D。

30. 有人在1877年号召民众为当前政体的形式和宪法的完整性而战，并指出这是1789年革命的继承者同旧制度特权等级的残余及罗马神权政治代理人之间的斗争。“当前政体”是

A. 共和制

B. 君主立宪制

C. 君主专制

D. 无产阶级专政

【答案】A

【解析】试题分析：

本题主要考查法国1875年宪法的知识，旨在考查学生阅读史料，提取有效信息的能力。依据所学，题干描述的国家为法国，法国通过1875年宪法确立了民主共和政体，故A项正确。君主立宪制、君主专制、无产阶级专制与题干中“1877年”法国的政体不符，故BCD项错误,排除。故选A。

考点：近代西方民主政治的确立与发展·法国1875年宪法·法国1875年宪法的内容

31. 法兰西第三共和国宪法规定：“总统有权召开两院的特别会议。在会议的闭会时期，如果两院有绝对多数要求开会，总统也必须召集两院。”这说明

A. 总统控制议会

B. 总统权力大于议会权力

C. 行政权高于立法权

D. 总统的权力受议会限制

【答案】D

【解析】结合材料当中“总统有权召开两院的特别会议”，可以看出行政权对立法权的制约；“在会议的闭会时期，如果两院有绝对多数要求开会，总统也必须召集两院。”可以看出，立法权对行政权的制约。综合上述材料体现出的是，行政权与立法权相制约。故此题应选D项。法国议会是国家的权力中心，总统由议会选举产生，故A、B错。法国总统对议会负责，所以是立法权高于行政权，故C错。

32. 下图是19世纪中期的德意志漫画《货车过如此狭窄的邦都得将货卸上卸下》，这表明当时德意志面临的主要问题是
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A. 交通工具落后加剧国家贫困

B. 四分五裂的局面阻碍经济发展

C. 道路宽度不一样带来交通不便

D. 各地之间经济交流日益加强

【答案】B

【解析】从所学知识分析，19世纪中期的德意志处于四分五裂的状态，阻碍了资本主义经济的发展，故排除D项，选择B项；A项没有抓住材料要表达的含义，材料论述的是阻碍德意志发展的因素，不是说交通工具的落后；C项与设问要求“主要问题”不符，故排除。

33. “由皇帝任命帝国宰相；皇帝任命帝国官吏，有创制法律之权；皇帝有权召集和解散联邦议会和帝国议会。”这体现了《德意志帝国宪法》具有

A. 专制主义色彩

B. 军国主义色彩

C. 民族主义色彩

D. 民主主义色彩

【答案】A

【解析】根据德意志宪法，皇帝拥有巨大权力，俨然一个专制君主，体现了这部宪法具有浓厚的专制主义色彩。故选A。B项说的是喜好军事扩张，军队在国家政治生活中占有极高的地位；C项说的是德意志民族与其他民族的关系；D项说的是民主权利的问题。因此BCD三项材料均未体现。

点睛：德国通过1871年宪法确立了君主立宪制政体。该宪法规定了皇帝的至高无上的权力，有任命首相和帝国官员的权力，首相对皇帝负责。但是也设立了议会，体现了半专制的君主立宪制特点。此外，宪法的基本内容和与英法美等宪法的比较也需要掌握。

34. “竹枪一杆，打得妻离子散，未闻枪声震天；铜灯半盏，烧尽田地房廊，不见烟火冲天。”该对联反映的是

A. 西方列强的侵华暴行

B. 烟草传入中国后的盛况

C. 鸦片输入对中国的危害

D. 西方列强在中国暴力殖民的情况

【答案】C

【解析】解答本题关键是了解题干材料的意思，即反映的是什么历史现象。从“竹枪”、“铜灯”的物件，以及“未闻枪声震天”、“不见烟火冲天”的景象，可知反映的是近代中国人民吸食鸦片所带来的危害，故B项正确；A项“侵华的暴行”是对题干材料的误解，故排除；C项“烟草”说法错误；D项“工业文明”说法错误。

35. 1851年，英国维多利亚女王在伦敦的海德公园为万国工业博览会剪彩，充分展示了英国强大的工业实力，同时也昭示了英国对市场的需求。英国发动侵略中国的鸦片战争也正是基于这种需求。在签订的条约中最能体现这一需求的是

A. 勒索赔款

B. 协定关税

C. 建立租界

D. 割香港岛

【答案】B

【解析】本题考查学生对材料的分析理解能力。根据材料“1851年”“英国发动了侵略中国的鸦片战争”可知，英国发动鸦片战争的目的是打开中国市场，把中国变成商品市场和原料产地，故选B。AC两项是其目的的体现。

36. 1861年，维克多·雨果在给朋友的信中怒斥火烧圆明园的罪行：“在我们眼中，中国人是野蛮人，可是你看文明人对野蛮人干了些什么！”信中的“文明人”指

A. 英国军队

B. 法国军队

C. 英法联军

D. 八国联军

【答案】C

【解析】根据题干给出的时间“1861年”和“火烧圆明园”可知信中的“文明人”是指英法联军，为了进一步打开中国大门，英国伙同法国发动了第二次鸦片战争，1860年10月英法联军攻入北京，闯进圆明园，疯狂抢掠园中珍宝，为了掩人耳目，又放火焚毁了这座著名的皇家园林，故选C。

37. 1858年中英《天津条约》规定：“嗣后各式公文，无论京外，内叙大英国官民，自不得提书‘夷’字。”这表明当时的中国

A. 已经形成平等的外交观念

B. “天朝上国”规制受到冲击

C. 对西方列强产生崇拜心理

D. 受到西方文化的广泛影响

【答案】B

【解析】试题分析：本题考查学生知识迁移能力。鸦片战争之前清朝统治者对外界的世界不了解，自认为是“天朝上国”，其他地区皆是“蛮夷之地”。鸦片战争后，随着西方列强的侵略加深，清朝统治者的传统观念受到强烈冲击，不得不改变对西方国家的看法和称谓。

38. 在耶稣之下，太平天国的首义诸王一夜之间都成了上帝的众子，并按照各自的行序分别对应天象：洪秀全为日，杨秀清为风，萧朝贵为雨，冯云山为云，韦昌辉为雷，石达开为电。（陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》）这实质上反映了太平天国

A. 宣扬人人生而平等思想

B. 倡导人与自然和谐发展

C. 借助神权重建等级秩序

D. 增强核心领导层凝聚力

【答案】C

【解析】题中材料所述太平天国首义诸王利用自然界天相的高低顺序来确定他们在领导阶层的权力的大小，本质上反映了太平天国借助神权统治秩序构建自己的人间天国的等级秩序，本质上反映了C 项。拜上帝教中吸收了西方人人平等的思想，但是材料中未涉及，故A错。虽然提到了风雨等自然现象，但是题干主旨与人与自然和谐发展没有任何关系，故B错。D项在材料中没体现。

39. 有史学家认为，“太平天国运动的改革方案包含了很多激进的特征，对不满的民众很有吸引力”。其方案中对民众最具吸引力的是

A. 平均分配土地

B. 产品上交国库

C. 建立民主政治

D. 兴办学校教育

【答案】A

【解析】本题考查学生对所学知识的掌握能力。首先要明确题干中的要求“对民众最具有吸引力”，所谓的“民众”指的是农民。在太平天国运动中，对农民来说最有吸引力的就是土地问题，故A正确。

40. 某班讨论：“为什么说太平天国运动揭开了近代中国民主革命的序幕？”讨论结果如下，你认为最恰当的理由是太平天国运动

A. 是中国历史上农民战争的最高峰

B. 规模大、时间长、影响深远

C. 提出了向西方学习的主张

D. 担负了反封建反侵略的任务

【答案】D

【解析】试题分析：材料认为太平天国运动揭开了近代中国民主革命的序幕，主要是从近代化的角度评价其意义，太平天国革命发生在中国进入近代社会的初期，它既是单纯的农民战争，又带有旧资产阶级民主革命的性质，承担了反封建反侵略的任务，可以说是中国近代史上旧民主主义革命的序幕。

考点：近代中国的民主革命•1840至1900年间西方列强侵略与中国人民的反抗斗争•太平天国运动

二、非选择题

41. 据所学知识，完成下表：英国和美国政体对比表

	
	英国
	美国

	政体
	君主立宪制
	________

	国家元首
	________
	总统

	政府首脑
	________
	总统

	行政权
	首相内阁
	________

	立法权
	国会
	________


【答案】民主共和制；君主（国王）；首相；总统内阁；议会

【解析】根据所学知识可知，美国的政体是民主共和制，英国的国家元首是王国，英国的政府首脑是首相，美国的行政权掌握在总统和内阁手中，美国的立法权掌握在国会手中。

42. 阅读下列材料，回答问题：材料：
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请回答：

（1）材料中两幅图示反映了中国古代哪些政治制度？（至少写出三项）

（2）据材料和所知识学回答，中国古代专制主义中央集权制度的加强必须要解决哪两对矛盾？

【答案】（1）皇帝制、三公九卿制、郡县制、三省六部制。

（2）两对矛盾：中央与地方；君权与相权。

【解析】（1）左图是秦朝从中央到地方的官僚机构示意图，分中央机构和地方机构，中央是皇帝制、三公九卿制，地方是郡县制。右图是唐朝中枢权力体系示意图，最上面是皇帝，下面是三省六部制。

（2）纵观中国古代专制主义中央集权制度加强的过程，始终伴随着两大基本矛盾：中央和地方、皇权和相权。发展趋势：中央权力增强，地方权力削弱；君权加强，相权削弱。


